PRESENTACIÓN DEL OBSERVATORIO DE TIERRAS DE PASTOREO 
y abriendo caminos para  colaboración y asociaciones. 
Las tierras de pastoreo son ecosistemas dominados por pastos, plantas similares al pasto, plantas herbáceas y arbustos. Las tierras de pastoreo resultan a través de una compleja interacción de factores: clima, nutrientes disponibles y agua, fuego, animales herbívoros (ganado o ungulados silvestres), e impacto humano. Las tierras de pastoreo tienden a ocurrir en zonas áridas con baja precipitación y altamente variable, y a menudo contienen un mosaico de recursos que incluyen no sólo pastizales sino también bosques, humedales y fuentes minerales.  Flintan (2012)

¿POR QUÉ enfocarse en las tierras de pastoreo? 
 
Las tierras de pastoreo suelen percibirse y definirse como sub-utilizadas, desocupadas y libre de derechos de uso. Dichas definiciones obviamente olvidan la utilización extensiva y estacional de las comunidades habitantes – escondiendo a la vez los intereses económicos para controlarlas.  
Es interesante señalar que las tierras de pastoreo tradicionalmente son más apreciadas por sus recursos subterráneos (p. ej. petróleo y minerales) o por su vida silvestre – que por los productos de sus usuarios tradicionales – como los sistemas de pastoreo que son el respaldo de las economías ganaderas en importantes regiones del mundo. En consonancia, durante muchos años las intervenciones de desarrollo y las inversiones han tratado de disputar y reestructurar la utilización de las tierras de pastoreo, en lugar de apoyar los patrones existentes. 
 
Más recientemente, la intromisión de los intereses comerciales en las tierras de pastoreo ha aumentado en forma drástica a través de ‘esquemas de adquisición de tierras' que los gobiernos nacionales han concebido para poner la tierra a la disposición de los inversionistas extranjeros para un número de propósitos comerciales, en particular en regiones áridas y semi-áridas. La escala e intensidad de este proceso está generando sensibilización en distintos niveles, ya que impacta en forma directa sobre las comunidades habitantes, cuyos medios de vida ya están siendo amenazados por las presiones del crecimiento poblacional, las variaciones en los patrones climáticos y otras tendencias. El acceso a la tierra es un impulsor principal de la creciente vulnerabilidad de los usuarios de las tierras de pastoreo – como lo demuestran las recientes crisis.
Las comunidades de las tierras de pastoreo son en particular vulnerables a perder sus derechos a la tierra debido a la movilidad y estacionalidad de sus patrones de medios de vida, y también debido al hecho de que sus derechos apenas han sido formalizados en documentos y leyes.  
 
Después de los recursos subterráneos, la vida silvestre y el ganado, ahora es la tierra y los recursos hídricos juntos los que son el foco de los intereses externos.  Aunque pudiesen existir oportunidades de hacer sostenibles estas inversiones, las tendencias actuales indican que este proceso representa a menudo una amenaza dramática para las tierras y para sus usuarios y con frecuencia conduce a problemas de conflictos e inseguridad alimentaria, así como también a la degradación de la base de recursos naturales.
 
¿QUÉ es el Observatorio de Tierras de Pastoreo? 
 
Se está estableciendo, por tanto, un Observatorio de Tierras de Pastoreo con la intención de estudiar estas dinámicas. De hecho se considera que se necesita un monitoreo y evaluación justos y efectivos de los procesos de adquisiciones, conversión y fragmentación de los ecosistemas de las tierras de pastoreo a fin de proporcionar un entendimiento en profundidad de las tendencias y sus implicaciones – y además para fortalecer la toma de decisiones informada y participativa sobre el uso de la tierra y las inversiones en las tierras de pastoreo, y de las ventajas y desventajas involucradas.
 
Este es un proyecto piloto diseñado para movilizar a una red de organizaciones con el fin de contribuir de manera activa a la formación de un observatorio global  con datos cuantitativos y cualitativos sobre la tierra y la inversión en las tierras de pastoreo. Esto proporcionará información base que a su vez puede utilizarse a fin de crear oportunidades para una toma de decisiones más informada y participativa sobre la tenencia, el uso de la tierra y las inversiones en las tierras de pastoreo, y las ventajas y desventajas involucradas. Así, el proyecto vincula el monitoreo de las tendencias en el uso y conversión de las tierras de pastoreo con el aseguramiento de los derechos a la tierra para los usuarios de dichas tierras.
En términos más específicos, los objetivos del Observatorio de Tierras de Pastoreo son:
1)     Movilizar una red de organizaciones globales, nacionales y locales con interés en el monitoreo de las adquisiciones de tierra y el aseguramiento de la tenencia en las tierras de pastoreo, y utilizar los datos generados para fundamentar el diálogo de política al respecto;  
2)     Comenzar a construir una base de datos basada en la web sobre adquisiciones de tierra y aseguramiento de los derechos de tenencia en las tierras de pastoreo, vinculada a los proyectos del Observatorio de la Tierra y Land Matrix;
3)     Presentar públicamente la información emergente, con un foco particular en la mejor práctica y recomendaciones para formuladores de política, agentes de cambio clave y otros profesionales.
¿QUIÉN es la Coalición Internacional para el Acceso a la Tierra (ILC)? 
 
La ILC es una coalición de miembros que reúne a diversas organizaciones de la sociedad civil e intergubernamentales con la misión común de trabajar juntas para promover el acceso seguro y equitativo a la tierra, así como su control, para las mujeres y hombres pobres a través de la incidencia, el diálogo, el intercambio de conocimiento, la formación de capacidades y el empoderamiento. La ILC promueve la gobernanza de la tierra centrada en las personas que pueda fortalecer los medios de vida de mujeres y hombres pobres. La ILC considera que un enfoque de largo plazo basado en la innovación local y global es crucial para lograr con éxito un acceso seguir y equitativo a la tierra, y reducir en forma sostenible el hambre y la pobreza a través de medios de vida más fuertes, más resilientes. Si desea mayor información, sírvase remitirse a www.landcoalition.org
El Observatorio de Tierras de Pastoreo (RO) representa una iniciativa adicional, específica, dentro de un esfuerzo más grande que la ILC realiza para ocuparse de estos asuntos (remítase al vídeo: http://www.youtube.com/watch?v=aYKnZOr6NdM).
En general, la ILC monitorea las adquisiciones de tierra a nivel mundial a través de Land Matrix (http://landportal.info/landmatrix) y a través de los Observatorios de Adquisiciones de Tierra que reúnen a partes interesadas de la sociedad civil y gubernamentales para monitorear adquisiciones de tierra en gran escala a través de una plataforma basada en la web que permitirá que información basada en SIG sea representada y compaginada con otra información pertinente relativa a la tierra (http://landportal.info/topic/land-observatory).
 
¿CÓMO puede usted contribuir y beneficiarse? 
 
El Observatorio apunta a recopilar, procesar y poner a la disposición datos e información existentes sobre los esquemas de adquisición de tierra en las tierras de pastoreo – a través de un enfoque en el que interactúan el análisis científico, las metodologías de comunicación y la incidencia. Pronto se realizará un taller de lanzamiento para cobrar fuerza y definir cómo proceder después.   

 
A través de un enfoque de ‘crowdsourcing’, se necesitan contribuciones directas de usuarios de todas partes del mundo para desarrollar y actualizar la base de datos del Observatorio. Organizaciones, comunidades, agencias, administraciones, institutos que operan en los ámbitos regional y nacional representan nuestros principales componentes. Se pondrán a la disposición    pequeñas donaciones para organizaciones locales y redes más amplias operando en áreas “calientes” para facilitar la recolección de datos más cualitativos y geo-referenciados como la pobreza, la biodiversidad, el acceso a agua, etc. Se impulsará un énfasis particular en entender las dimensiones de género.
¿Le gustaría participar en este proyecto? Las oportunidades incluyen la provisión de datos, compartir información, documentación y contactos, promover investigación, o ser un punto focal para tierras de pastoreo en particular que sean un “área caliente” vulnerable a la conversión en gran escala. Se anima a las organizaciones, comunidades, individuos y administraciones interesadas en tomar parte y contribuir a esta Iniciativa a contactar el proyecto Rangelands Observatory (Observatorio de Tierras de Pastoreo) en rangelands@landcoalition.info.
Favor enviarnos a lo mas pronto un documento de presentación corto indicando 
a) la naturaleza y el funcionamiento de su organización, 
b) sus objetivos y actividades, 
c) en qué quisiera que el Observatorio contribuyera a sus acciones, 
d) cualquier otra idea o material que pudiera ayudar a unir fuerza. 
Esto representaría el primer paso de nuestra asociación y colaboración.
Favor siéntase libre de hacer circular esta invitación a otras organizaciones / individuos preocupados por estos temas. 
